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Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 6701 Posłów Wiesława Różyńskiego i Adama Dziedzica 

w  sprawie rozporządzenia Rady Ministrów zmieniającego rozporządzenie w sprawie 

algorytmu przekazywania środków Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób 

Niepełnosprawnych samorządom wojewódzkim i powiatowym, proszę przyjąć poniższe 

informacje. 

Prace nad rozporządzeniem nowelizującym rozporządzenie Rady Ministrów z  dnia 13  maja 

2003 r. w sprawie algorytmu przekazywania środków Państwowego Funduszu Rehabilitacji 

Osób Niepełnosprawnych samorządom wojewódzkim i powiatowym (Dz. U.  z  2019 r. 

poz.  1605, z  późn. zm.) podjęto na skutek sygnałów przedstawicieli zakładów aktywności 

zawodowej oraz warsztatów terapii zajęciowej, które napływały do Ministerstwa Rodziny, 

Pracy i Polityki Społecznej, szczególnie w drugiej połowie 2024 r. Przedstawiciele 

ww.  podmiotów wskazywali, że dotychczasowa wysokość kwot dofinansowania kosztów 

rocznego pobytu osoby niepełnosprawnej, zaliczonej do znacznego lub umiarkowanego 

stopnia niepełnosprawności i zatrudnionej w zakładzie aktywności zawodowej, oraz 

rocznego pobytu jednego uczestnika w warsztacie terapii zajęciowej nie pokrywa wszystkich 

ponoszonych przez WTZ i ZAZ kosztów działalności - zwłaszcza w zakresie wynagrodzeń 

pracowników w związku ze wzrostem w ostatnim czasie minimalnego wynagrodzenia. 

Konieczne było zatem przeprowadzenie przez Państwowy Fundusz Rehabilitacji Osób 

Niepełnosprawnych analizy możliwości zwiększenia dofinansowania dla ww. podmiotów 

jeszcze w 2024 r., uwzględniając jednocześnie możliwości finansowe Funduszu oraz 

konieczność realizacji innych zadań wynikających z ustawy z dnia 27 sierpnia 1997 r. 

o  rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych 
(Dz.U.  z  2024 r. poz. 44, z późn. zm.). 

Przygotowany w Ministerstwie Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej projekt rozporządzenia, 

uwzględniający zwiększenie wysokości dofinansowania kosztów rocznego pobytu jednego 

uczestnika w warsztacie terapii zajęciowej oraz dofinansowania kosztów rocznego pobytu 

osoby niepełnosprawnej zaliczonej do znacznego lub umiarkowanego stopnia 

niepełnosprawności i zatrudnionej w zakładzie aktywności zawodowej od 2024 r., po 

przeprowadzeniu uzgodnień międzyresortowych, opiniowania oraz konsultacji publicznych 

został skierowany na posiedzenie Stałego Komitetu Rady Ministrów. 28 listopada 2024 r. 

Stały Komitet Rady Ministrów odroczył rozpatrzenie projektu rozporządzenia oraz zlecił 

ponowną jego analizę pod kątem wykreślenia § 2, dotyczącego zwiększonego finansowania 

w 2024 r. lub dodatkowego uzasadnienia konieczności zachowania tego przepisu.
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W konsekwencji, ze względu na konieczność wdrożenia ustawowych procedur związanych 

z wypłatą tych środków w bieżącym roku i z uwagi na czas jaki pozostał na wprowadzenie 

przepisów w życie, przygotowywano nowy projekt, którego celem jest zwiększenie w 2025 r. 

i w latach następnych wysokości dofinansowania kosztów rocznego pobytu jednego 

uczestnika w warsztacie terapii zajęciowej do kwoty 35 196 zł (wzrost o  1 500  zł), 

a w przypadku rocznego pobytu osoby niepełnosprawnej, zaliczonej do znacznego lub 

umiarkowanego stopnia niepełnosprawności i zatrudnionej w zakładzie aktywności 

zawodowej, do 38 000 zł (wzrost o 1 000 zł).

Zaproponowana, zwiększona wysokość dofinansowania rocznego pobytu uczestnika 

warsztatu terapii zajęciowej i pracownika zakładu aktywności zawodowej uwzględnia także 

sytuację finansową Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych, bez 

zagrożenia realizacji innych jego zadań wynikających z ustawy o  rehabilitacji zawodowej 

i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych oraz programów Zarządu PFRON.

12 grudnia 2024 r. wspomniany, zmieniony projekt rozporządzenia został przyjęty przez 

Stały Komitet Rady Ministrów, a następnie trafił do Rządowego Centrum Legislacji 

z wnioskiem o rozpatrzenie przez komisję prawniczą, zgodnie z § 71 uchwały nr 190 Rady 

Ministrów z dnia 29 października 2013 r. Regulamin pracy Rady Ministrów (M. P. z 2024 r. 

poz. 806). Po podjęciu powyższej decyzji przez Rządowe Centrum Legislacji, projekt zostanie 

skierowany do rozpatrzenia przez Radę Ministrów, a po przyjęciu przez Radę Ministrów do 

publikacji w Dzienniku Ustaw. W projekcie rozporządzenia założono, że wejdzie ono z dniem 

następującym po dniu ogłoszenia.

Informuję również, że uchwałą Krajowej Rady Konsultacyjnej do Spraw Osób 

Niepełnosprawnych z dnia 26 czerwca 2024 r., powołano doraźny Zespół problemowy do 

spraw aktywizacji zawodowej osób z niepełnosprawnościami, do którego zadań należy 

m.in.  wyznaczenie obszarów i kierunków zmian w systemie aktywizacji zawodowej osób 

z niepełnosprawnościami, a także opracowanie propozycji rozwiązań prawnych 

i pozaprawnych, odpowiadających na indywidualne potrzeby pracowników 

z niepełnosprawnościami i zatrudniających ich pracodawców, a ponadto zgodnych 

z Konwencją o  prawach osób z niepełnosprawnościami. W ramach ww. Zespołu utworzona 

została grupa robocza, która zajmie się postulatami środowiska warsztatów terapii 

zajęciowej, w tym dotyczącymi finansowania placówek WTZ.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
Łukasz Krasoń
Pełnomocnik Rządu ds. Osób Niepełnosprawnych
Sekretarz Stanu 
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